

В диссертационный совет МГУ.19.01 при
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
125009, г. Москва,
ул. Моховая, д.11, стр. 9

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ковалёва Артёма Ивановича
«Психофизиологические механизмы иллюзии движения собственного тела»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.02 – Психофизиология (психологические науки)

Диссертационное исследование А.И. Ковалева обладает высокой актуальностью и практической значимостью. Исследование механизмов иллюзии движения собственного тела особенно важны в русле обеспечения психологической надежности специалистов, чья профессиональной деятельность связана с вождением транспорта, когда адекватное отображение положения собственного тела становится залогом безопасности движения транспортного средства. Актуальность же темы диссертационного исследования А.И. Ковалёва обусловлена значимостью исследований иллюзии движения собственного тела для изучения процессов интеграции сенсорной информации и восприятия положения и ориентации тела в пространстве, а также необходимостью разработки методов диагностики и коррекции нарушений устойчивости положения тела с применением новых методологических подходов. Изучение психофизиологических механизмов иллюзии движения собственного тела позволяет более широко рассматривать процессы возникновения сенсорного конфликта, что способствует уточнению существующих психофизиологических моделей. Таким образом, исследование А.И. Ковалева может быть охарактеризовано как междисциплинарное.

Несомненным достоинством диссертации А.И. Ковалева является продуманное и доказанное сочетание экспериментальных и опросниковых методов, позволяющее в полной мере проверить все гипотезы автора. В диссертационной работе Ковалёва А.И. используется комплексный подход к изучению механизмов возникновения иллюзии движения собственного тела, включающий в себя применение регистрации движения глаз, создание и проведение экспериментов в установке виртуальной реальности и применение опросниковых методик и методов субъективного шкалирования.

Исследование А.И. Ковалева обладает значительной степенью новизны, поскольку для изучения иллюзии движения собственного тела была использована система виртуальной реальности, обладающая высокой степенью иммерсивности.

На основании представленного автореферата диссертационной работы можно заключить, что диссертационное исследование «Психофизиологические механизмы иллюзии движения собственного тела» полностью удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – Психофизиология (психологические науки) и

соответствует требованиями Положения о присуждении учёных степеней в МГУ имени М.В.Ломоносова.

Заведующий лабораторией психологии труда
факультета психологии МГУ имени М.В.Ломоносова,
доктор психологических наук, профессор
125009, г. Москва,
ул. Моховая, д.11, стр. 9
Тел.: 84956295795
e-mail: vvb-msu@bk.ru

Б.В. Барабанщикова



Б.В. Барабанщикова

Кандидатура А.И. Коновалова соответствует высоким академическим и профессиональным стандартам. На протяжении многих лет проявляла высокую квалификацию и добросовестное отношение к научной деятельности. Член научного совета по защите кандидатской степени в Институте психологии МГУ им. М.В.Ломоносова. На протяжении многих лет занималась научной работой в ведущих российских университетах и институтах. А.И. Коновалова обладает широкими практическими навыками в различных областях психологии, что позволяет ей эффективно решать сложные профессиональные задачи. Ее научные работы опубликованы в рецензируемых журналах и сборниках, а также на конференциях. Более подробно рассматриваемые ниже научные достижения А.И. Коноваловой подтверждают ее высокий научный потенциал.

Несомненным достоинством кандидата является его способность к дальнейшему профессиональному росту и развитию. В будущем он будет способен не только продолжать научную работу в ведущих университетах, но и занять научно-педагогическую должность в вузах или научно-исследовательских институтах. Он обладает необходимыми навыками для успешной карьеры в научной сфере.

Научные работы А.И. Коноваловой обладают значительной степенью фундаментальности и актуальности. Их результаты направлены на решение важных проблем в области психологии труда и социальной психологии, что делает их highly relevant for practical application.

На основании представленного кандидатуры рекомендую присвоить звание кандидата психологических наук с правом присуждения ученой степени доктора психологических наук в 2018 году. Кандидатура А.И. Коноваловой соответствует установленным требованиям и